

雅安 強震 愛心接力

# 微薄之力 聚沙成塔 各地志願者馳援雅安

雅安地震發生後，來自全國各地的志願者，在通往災區的道路，或搭車、或步行，想方設法來到一線，為抗震救災奉獻着自己微薄卻感人的力量。

【本報記者陳明、向芸、甘球蘆山二十二日電】

## 劉雪琴 做簡單有效工作

大地開始搖晃時，四川農業大學雅安校區的大三學生劉雪琴正在教室上課。晃動結束後，劉雪琴幫着老師一起安置學生，從早上一忙到中午。當學校的事情安排妥當後，空閒下來的劉雪琴突然之間萌發了去震中龍門鄉的想法。

下午三時，劉雪琴提起自己遠行時習慣帶的手提箱出發了。三個小時的路程，半走路半坐車，她終於在下午六點到達龍門鄉人民政府，這裡是災區暫時的抗震救災指揮部。

從未有過大型志願服務經歷的劉雪琴並沒有因為現場的混亂而慌亂，而是在這種混亂中堅持着一個原則：不拖救災工作後腿，做簡單有效的工作。於是，劉雪琴聯合另外兩名志願者成立了一個臨時志願者登記處，開始登記安排來自全國各地的志願者，並將他們分成七個小組，以便開展第二天的志願服務工作。

地震當晚的龍門鄉人民政府前人群穿梭忙碌，而劉雪琴無疑是那裡的焦點人物之一：搭建帳篷有她的身影，安排志願者有她的聲音，勸其他人員休息後，她還和另外兩名志願者一起，將登記好的志願者分組安排，一直忙到凌晨兩點。

## 吳和春 哪有災難就去哪

第一次參加抗震救災是在1976年唐山大地震，那一年吳和春25歲，在水電列車電業局保定列電基地（今保定電力修造廠）上班。「那個時候還沒有志願者一說，是單位集體安排我們過去救援的，一共在那兒待了15天。」

之後，汶川地震他來了，並在這裡待了三年，免費為災區及周邊地區的居民修理電視1000餘台；玉樹地震，他從四川趕到青海，住了15天，幫忙修理發電機和電視；舟曲泥石流，他從四川前往甘肅，留了13天，救出26人；彝良地震，他也從四川出發到雲南，一留就是半年，直到雅安蘆山發生地震。他火速趕往雅安，20日夜夜就已抵達，加入抗震救災。

已經62歲的吳和春個子不高，頭髮花白了一大半，提着一個半舊的手提包，裡面有修理電視機的工具。在龍門鄉，他和其他年輕志願者一樣，搬運救災物資、搭帳篷、安置人群……別人讓他休息一會兒，他只是笑笑，依然繼續手上的活。在吳和春看來，抗災救人是第一位，其他的什麼都不重要。

## 許猶 堅持留守救災一線

在西南石油大學讀大一的莆田小伙許猶沒有想到，五年前剛剛經歷過汶川地震的四川，又再次經歷一場大震。「當時我就告訴自己，一定要去災區，看能不能幫上忙。」許猶和記者是同一趟班車前往雅安，於



▼災區民眾拿着標語，感激參予救災的志願者 法新社

是決定結伴而行。

到達龍門鄉後，許猶開始到處找事做，他是較早到達震中的個人志願者之一。班上的同學得知他去了災區，紛紛發短信要他小心。許猶的朋友顯得有些無奈，「別人都從雅安往成都走，你卻從成都往雅安跑。」

儘管如此，給大家報過平安後，許猶開始幫忙卸載車輛運進來的物資。記者寫稿時，總是看到他在身邊一會兒出現，一會兒消失，待再次出現時，額頭已經有了汗珠。

夜晚的龍門鄉溫度降低，黑雲密布，許多志願者住的帳篷裡都沒有棉被。凌晨兩點，許猶實在無法忍受寒冷，唯有走出帳篷想辦法取暖。深夜的龍門鄉依然車輛往來，一批又一批救災物資從外面運進來。許猶已經沒有睡意，加入到搬運物資的行列，直到早上七點。

今晨，記者要趕回蘆山縣城，問許猶要不要一起，他搖了搖頭。「前兩天志願者處於無序狀態，今早來了一個經驗豐富的志願者，帶我們一起工作，我覺得有效多了，決定多留兩天再說。」

大災當前，億萬華人瞬間融為一個「命運共同體」，各種力量坐言起行，如潮水般湧向雅安。這種守望相助、共度患難的悲憫情懷，是公民責任意識日益成熟的體現，更是足以激發更多勇氣和信心的社會正能量。不過，在這樣一種與死神爭奪生命的關頭，參與救援不能只憑一腔熱血、只靠比拼激情，而需要專業、理性、有序組織和對救災大局的關懷和理解。

須知道，以中國目前之綜合實力，救災搶險絕非單純依靠用手刨、用鐵鍬挖等原始手段，更是一項需要高科技手段和專業力量積極參與的系統工程。此次雅安地震發生後，海軍「獎狀」遙感飛機迅速遙感探測地震災區，為搶險救災提供準確數據信息；不少專業救援隊也利用搜救犬、生命探測儀、頂撐、破拆等專業化工具，搜尋廢墟下的倖存者；不僅如此，運輸直升機、夜視儀、北斗導航定位系統等大量特殊裝備，也在災區這種接近於戰場、基礎設施遭到極大破壞的地域有了用武之地。這些專業化的裝備，為72小時內挽救更多的生命奠定了堅實的基礎。

除此之外，救援人員本身也需要具備大量專業知識和豐富實踐經驗。路不通、信號不通，該怎麼辦？房屋承重受力的點在哪裡，是否可以繼續打洞拆板？一個救援隊伍上去，應該配備多少工程、多少器械？這也便是李克強總理考察災區時屢屢強調要增派專業力量科學救援、讓「綠軍裝」「白大褂」以最快速度到達最需要的地方之原因所在。

可以說，當下我們稀缺的不是激情和熱血，而是理性和專業。倘若那些「手無寸鐵」的普通民衆繼續蜂擁趕赴雅安，只會阻塞大型救援裝備和重傷病員進出災區的通道。不僅佔用水、糧食、帳篷等資源，在提高救災效率和效果上作用也極其有限。也因為如此，那些目前仍堵在路上的人們，需要反思和糾正，應對震災除了主動擔當的熱情和勇氣外，是否還應更加遵循救災的規律和秩序。

當然，此刻被規勸退離災區、讓出「生命通道」者，也大可不必妄自菲薄或消極喪氣。在未來災後重建的諸多志願服務領域裡，大有揮灑愛心和施展才華的廣闊天地。事實上，即便身處災區千里之外，也不妨礙在點滴言行中傳遞出真誠的祝福。我們盡可以捐獻出救災重建所需的物資，委託專業機構送至災民手中；或者只是在微博上轉發災區尋親信息，提供力所能及的援助。災難面前，各力量積極行動、互助自救，是一個健康社會的常態。

曼玲 時評



臨時食堂

▲李正海震後衝進搖搖欲墜的自家房子，搶出來一口大鐵鍋。兩天來，他和街坊們在院子支起灶台，用家中僅剩的糧食為周圍的鄉親們與前來救援的人們提供免費的飯菜 新華社



◀蘆山縣一安置點對面的「成都軍區聯勤部賑災熱食供應站」傳來陣陣飯菜香味，紅白相間的胡蘿蔔燒肉、青翠的熗炒捲心菜，對已經吃了兩天方便麵的人們無疑有着巨大的吸引力 本報攝



震不倒的書桌

▲據四川省天全中學魏德強老師介紹，四川省蘆山「4·20」強震發生後，該校師生在學校空地上統一搭起帳篷，高三17個班952名學生一直沒有中斷學習，備戰高考 新華社



帳篷學校開學

▲4月22日，來自西南財經大學的兩名外國留學生志願者在蘆山中學的帳篷內給學生們上英語課 新華社

## 震區展開疫情防控

【本報記者陳明、向芸、甘球蘆山二十二日電】今天已是雅安蘆山地震的第三天，國家衛計委派出110名專家和隊員到達災區指導衛生防疫工作，全力實現衛生防疫覆蓋各災區、安置點和家庭。四川省衛生廳也組織了260人的衛生防疫隊到達蘆山開展防疫工作。

記者在蘆山縣城體育館安置點看到，《地震災區公眾防病指導》、《地震災後衛生防病常識》宣傳頁以及《地震災區衛生防病手冊》等13種防疫資料正到處分發，街上不時可見戴着口罩的人，民衆防範意識可謂到位。

四川省衛生廳在蘆山縣建立了理化、微生物檢驗帳篷試驗室，開展集中式供水、分散式供水的基線調查及應急水質檢測，加強傳染病疫情的監測、預警。

值得重點關注的是，由於生活供水還未恢復正常，災民安置點的配備設施未完善，民衆的如廁成為大問題。群眾普遍反映，全縣不少自動沖水的廁所已成旱廁，氣味熏人，幾乎無法踏入，希望能盡快解決，避免成為防疫工作的「死角」。



▲本報記者（上起）陳明、向芸、甘球深入震區採訪報道

## 特稿

## 沒關係，人還在就行

本報記者 陳明 向芸 甘球

地震發生第三天，蘆山縣城的安置點附近已有推着新鮮蔬菜叫賣的老太婆、擺弄香噴噴滷內的攤主、大聲討價還價的顧客，甚至夜晚還有賣燒烤的店主，民衆也逐步吃上第一頓熱乎乎的飯菜，這個兩度經歷地震的縣城似乎已慢慢恢復正常。

「只要人還在，房子倒了也沒什麼」、「沒關係，人還在就行」成為記者在蘆山縣城民衆口中聽得最多的幾句話。四川華西醫院心理衛生中心心理治療師陳婷亦告訴記者，她接觸的很多民衆心態都非常樂觀，常常真誠地、出自內心地表達謝意與感激之情。經歷了兩次地震的劫後餘生，蘆山的民衆對生命更加珍視，有人說，能從生死線逃出，就是人生的最大幸運，活着就好。

與記者同車返回雅安的湖北志願者，在蘆山僅待了一天。他覺得，抗震救災現場混亂中不失有序，「我留這裡也幫不了什麼忙，每天還要喝水吃飯、晚上佔帳篷位置。看看後續重建有什麼可以幫忙的，可能更加實際。」

而在「雨城」雅安，隨著夜幕的降臨，廊橋燈火璀璨，倒映在青衣江中熠熠生輝，江邊有牽着寵物悠閒散步的人們緩緩走過，讓人溫暖而感動。江邊的茶樓已經開始正常營業，三三兩兩的客人坐在一起品茶聊天，不時還會傳出嘩嘩啦啦的麻將聲。

我們相信，經歷了兩次生死的災區民衆，從身心兩方面恢復的時間無疑將更短，恢復正常生活、重建美好家園，是最迫切的問題。

【本報蘆山二十二日電】